

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

PRECIOS DE SUSCRIPCION

AÑO XVIII En Tortosa, al mes
Fuera, trimestre. Peseta
Extranjero, id. 7. Anuncios y comunicados

3 Jueves 21 de Julio de 1898

TORTOSA

la Habana, han hecho allí las siguientes manifestaciones:

Abandonamos la capital de la Gran Antilla por temor á un bloqueo de efectos decisivos.

La Habana hallase bien defendida. En ella no faltan municiones ni víveres.

El número de hombres dispuestos á defenderla se hace ascender á 80,000.

Es inútil encomiar las ventajas de las defensas de mar, que son completamente inexpugnables. Tanto es así, quanto que es imposible consiga entrar en la bahía la flota más poderosa.

Respecto á las fortificaciones de tierra también se hallan bien emplazadas y excelentemente defendidas cuéntase con fosos; contra fosos y trincheras construidas recientemente.

Nuestra opinión es que antes que el ejército norte-americano consiga tomar la capital de la isla de Cuba, quedará fuera de combate todo el ejército expedicionario, aunque éste se eleve á la respetable cifra de 200,000 hombres.

Hay que advertir que los que así opinan son extranjeros.

Crónica de las guerras

DE CUBA

Yankis e insurrectos

Madrid 20.

Las relaciones entre los Norteamericanos y los insurrectos de Cuba, son de día en día más tirantes: el cabecilla Castillo, al saber la noticia de la capitulación de Santiago, le suplicó al general Shafter que le permitiese entrar de avanzada en aquella plaza con objeto de saquearla.

El general yankee se opuso tenazmente por euyo motivo el cabecilla Castillo salió disgustadísimo del campamento del general yankee á comunicarselo a Calixto García, cuyas órdenes cumplía al hacer la petición de referencia.

Calixto García disgustado

Este cabecilla al saber la rendición de Santiago ordenó ondeara el pabellón de la República Cubana en el campamento insurrecto. Apercibido de esto el general Miles, ordenó que inmediatamente arriara la bandera de los insurrectos. La tirantez de relaciones es por este motivo grande entre los yankees y los insurrectos y han cesado por completo las comunicaciones entre unos y otros.

Reunión de voluntarios

Un telegrama que ha recibido el Heraldo de su corresponsal en la Habana da cuenta de una reunión que han celebrado los voluntarios, á la cual asistió el general Arola.

Hubo discursos patrióticos, y por último se acordó por unanimidad defender la plaza contra los yankees y resistir hasta el último momento.

Parejo y Toral

Se discute con gran viveza sobre lo que haya podido ocurrir en Santiago de Cuba entre los generales Parejo y Toral.

Dícese que el General Parejo y el Coronel Nario que se supone están en Guantánamo con 8.000 hombres se niegan á aceptar las bases de la capitulación porque siendo el general Parejo de mayor antigüedad que Toral, se considera con mayor autoridad y no debe reconocer actos de un inferior.

Contra esta opinión se sustenta por otros la de que el general Toral lo es de división, mientras que Parejo solo es de brigada.

Pero como éste, tiene el mando de distinta zona, y no á las órdenes de Toral, sostienen los comentaristas de estos hechos, que Parejo puede obrar en el asunto de la capitulación, sin sujetarse á órdenes de Toral que no es jefe suyo.

Parece cierto que Parejo y Nario no están dispuestos á capitular.

Los insurrectos

Telegrafian de la Habana que los insurrectos de Pinar del Río hicieron estallar una bomba de dinamita al paso de una máquina exploradora, destrozándola sin causar desgracias.

Un buque enemigo hizo más de cien disparos contra Santa Cruz del Sur, sin causar daños.

En las Villas, nuestras tropas sorprendieron á la partida de Cepero y mataron al cabecilla.

Para la repatriación

El Gobierno se está ocupando en estos momentos, con gran actividad, de acordar el modo como ha de verificar su repatriación el ejército español de Santiago de Cuba.

Varias son las proposiciones que importantes entidades navieras han hecho para realizar estos transportes, creyéndose que será admitido en definitiva el de la compañía trasatlántica española.

Los ministeriales aplauden esta determinación y á la citada Compañía, por las condiciones en que ofrece sus servicios.

DE FILIPINAS

Madrid 20, 3'35 t.

Se ha recibido un telegrama del general Augustín fechado en Manila el dia 14 y se ha recibido en Madrid el 19.

En el despacho dice el general Augustín:

El bloqueo que se ejerce por parte de la escuadra norteamericana es riguroso y se hace extensivo hasta á la correspondencia particular.

Las defensas situadas en primera línea son reforzadas continuamente y se puede combatir á los rebeldes.

Hemos tenido dos rudos encuentros habiendo hecho á los insurrectos muchas bajas, lo cual ha influido sobremanera para amortiguar los entusiasmos de que estaban poseídos.

El general Augustín elogia el comportamiento de las tropas fieles á España por el denuedo y la bizarria con que han combatido.

Nuestras bajas son de muchísima menor consideración que las del enemigo.

Espero, dice en su cablegrama, el

capitán general de Filipinas, sostener la defensa de la plaza poniendo en juego todos los elementos de que dispongo.

Con la segunda expedición norteamericana ha llegado un monitor que lo destinará el enemigo á batería. Notante.

En breve llegará la tercera con otros dos monitores.

Un vapor de la Compañía de Tabacos llevaba á Apachi algunos indígenas, los cuales fueron á Cavite, haciendo su presentación á los rebeldes.

El coronel Blanco y algunos oficiales se han escapado y han venido a Manila.

También se ha fugado el general Monet, el cual se halla en Manila.

«Expongo — termina diciendo el general Agustín — con enterá franqueza y lealtad las verdaderas fases por qué atraviesa la situación de este archipiélago.

VARIAS NOTICIAS

Alemania y los EE. UU.

Madrid 20.

De Washington comunican que la actitud de Alemania en Filipinas preocupa en extremo á MacKintey.

El almirante Dewey ha participado á su Gobierno los diferentes conflictos que le lleva creados el jefe de la flota de guerra alemana.

Hasta tal punto han llegado los rozmientos, que Dewey pasó una comunicación al citado jefe diciéndole: «Ha llegado el caso de preguntaros si sois partidario de que continúen las relaciones amistosas entre nuestras naciones ó si deseais la guerra.

El actual estado de cosas no permite continuar y os ruego respetéis las órdenes que he dictado, pues en caso contrario os consideraré como enemigos.

El elemento jingoe ha acogido con entusiasmo este acto de Dewey; pero en las esferas oficiales no dejan de notarse cierta zozobra ante la posibilidad de que se sobrevenga un serio conflicto con Alemania.

CRONICA

Elecciones provinciales

gún comité, ni como honorario ni como efectivo.

Pero vienen las elecciones y contando el señor Puigcerver con influencia propia, se impuso, viéndose tan perdido el de Marianao, que para que se le abrieran las puertas de Gobernación llamó á las del escritor Ibarra amanuense del Ministro, ofreciéndole el distrito de Tortosa, feudo de cuneros gracias á la corrupción impuesta por las farsas conservadora y liberal que vienen turmando.

Por esto el Marqués de Marianao, en nada, absolutamente en nada, ayudó al señor Puigcerver, ni á los liberales de Roquetas, siendo causa de que hasta última hora, mal y deprisa, no se cambiaron algunos Ayuntamientos, y gracias todavía á nuestros avisos, acerca lo que se tramaba para facilitar el triunfo de un candidato boschista.

Alianza igual que con el Sr. Bosch existe entre el de Marianao y el de Tamarij, lo cual constituye la *triplice* de que nos hemos ocupado diferentes veces.

Podía el señor Puigcerver haberla barrido. Medios y elementos tenía para ello, pero ha preferido las componendas que servirán para sacrificar á los que le han apoyado beneficiando a sus enemigos. Los liberales de Roquetas más avisados y con mayores intereses en la contienda, han tomado una actitud que les hora en gran manera, y es, apartarse en absoluto del señor Kies, al que consideran un apestado, en términos que *ni uno solo* de los liberales de Roquetas, salvo el neófito alcalde de San Carlos, le confia su representación ante los tribunales.

Con estos antecedentes, fácil es predecir lo que ocurrirá en las elecciones provinciales.

La candidatura del Marqués de Marianao recomendada al Gobernador es la siguiente:

D. Francisco Roig. — Adicto.
D. José Kies Alvarez. — Adicto.
D. Victor J. Olesa. — Carlista.
D. N. N. — Boschista.

De este último puesto no se dirá hasta última hora el nombre del candidato, para que sirva de *higo* á los liberales de Roquetas que lo pretenden y evitar así la explosión de ira que produciría su nombre en estos momentos.

Dada la constitución de los Ayuntamientos, y más que todo las condiciones de las personas que van de presidente las mesas electorales en Tortosa, la candidatura provincial del Marqués de Marianao tiene asegurado el triunfo. Una sola esperanza les queda á los liberales, la actitud del señor Gobernador. Cónstanos, y tanto que nadie osaría desmeatirnos, que este funcionario se niega abiertamente a apoyar la candidatura del señor Olesa. Si esta oposición á los carlistas se traduce en hechos, el señor Olesa no será diputado provincial, pero si es meramente platónica caerá el Gobernador en el mayor de los ridículos.

Ya están avisados los antiboschis-

tab y liberales y bueno será que no olviden nuestros consejos mirándose en el espejo de los de Galera, que si allí el señor Kies apoya á los carlistas es porque complace al señor Marqués de Marianao y sirve al señor Bosch. Fijense tambien, en que al planearse el señor Kies jefe liberal de ambos distritos es que considera, á lo más, como ayudante al señor Puigcerver. Y en parte tiene razón, pues ha sabido conquistar el apoyo incondicional del señor Ibarra empleando medios cuya eficacia está al alcance de todas las inteligencias.

Contingente provincial

El recaudador de fondos provincia ha dispuesto que mañana salga a recorrer los pueblos de los partidos de Tortosa y Gandesa uno de sus auxiliares.

Suponemos que no se detendrá en esta ciudad pues si lo hiciera disgustaría grandemente á nuestro diputado señor Ibarra.

Los fondos que recauda el consuegro del Chirlo tienen obligación, mucho mas urgente y perentoria que el contingente provincial.

Lenguaje anfibológico

Dice el *Diario de Tarragona*:

«Mal que pese al colega y á Alvarez, el señor Matheu es diputado por Vendrell y tiene aprobada su acta por la comisión respectiva, y si bien es cierto que hay presentadas algunas enmiendas, con enmiendas y con Alvarez se sentará en los escaños del Congreso y jurará el cargo de diputado nuestro amigo el señor Matheu.

Y sino al tiempo.»

**

Quedamos pues, que tiene aprobada el acta por la comisión respectiva, pero no por el Congreso; que hay presentadas algunas enmiendas; y como no es tal diputado, ni se ha sentado en los escaños, ni ha jurado el cargo.

¿Jurará? Tienen la palabra los señores Fontana y Tord y Martorell.

Método de enseñanza

integro teosófico

El Estandarte Católico con el epígrafe *Al cuartelillo* escribe ayer lo siguiente:

«Cumpliendo los agentes de la Alcaldía las terminantes órdenes del Alcalde Sr. Kies, ayer tarde dieron una batida entre las orillas del Ebro, capturando diez ó doce mozaletas que se bañaban, faltando á lo prevenido sobre los baños en el Ebro.

Conducidos al cuartelillo, fueron al anochecer acompañados á sus casas por los mismos agentes para noticiar á sus padres la detención de sus hijos y la disposición del señor Alcalde si reinciden.»

**

Sabido es que el cuartelillo, departamento dedicado á borrachos y criminales, es la antesala de la cárcel como ésta del presidio.

Gracias, pues, al contubernio teosófico-integrista, diez ó doce familias honradísimas han visto infamados á sus hijos al encerrarlos nuestro monte-

rilla, por faltas propias de muchachos, en aquel departamento, cuando si se tratara de gente perdida.

Las *forasterallas* nos tratan peor que si fueramos tagalos. Bien merecido lo tenemos.

Y *El Estandarte* aplaude como un bobo por la cuenta que le trae.

Pensión anual

A la distinguida señora paisana nuestra doña María del Rosario Cruells y Alguavives, viuda del teniente coronel de caballería retirado don Juan Caro y Terres, se le ha concedido una pensión anual de 1.250 pesetas.

Moneda de plata antigua

Advertimos á nuestros lectores, para que no las rechacen, que se ha ordenado la circulación de las monedas de plata de cuños antiguos y ya retiradas hace tiempo.

Descuento

A contar del primer del presente mes, descuento que se hará á todos los billetes de la Lotería Nacional que obtengan premio, será de 1/40 por 100 con arreglo á los recargos transitorios y á la creación del impuesto especial de guerra.

Anuncio

José Sanserrich y Casas. Se ha ausentado del Cuartel de Santo Domingo de esta ciudad el dia 16 del actual el soldado regresado de Filipinas destinado al 2º batallón de Luchana, José Sanserrich Casas, cuyas señas son las siguientes: estatura regular, pelo castaño, ojos pardos, color pálido, cara redonda (demacrada) barba poca; señas particulares, tres cicatrices de heridas, en la cabeza, una en la espalda y otra en el brazo izquierdo; viste el traje siguiente: blusa de tela azul, pantalón de algodón muy claro, con un pedazo sobrepuerto en una rodillera, camisa color de rosa, corbata un pañuelo de seda con rayas color violeta y encarnadas, gorra de tela negra, y alpargatas abiertas.

Es natural de Querol (Tarragona), pertenece al reemplazo de 1894 y ha servido en el Ejército de Filipinas donde fué herido gravemente el 6 de Abril de 1897 en la batalla de San Francisco de Malabón, luchando á brazo partido contra cinco insurrectos logrando dar muerte á todos ellos, según la relación de distinguidos; de cuyas resultas ha quedado algo perturbada su razón.

Su afligido padre José Sanserrich Ferreras interesa se publique este anuncio, á fin de poder averiguar su actual paradero.

Nuevo Mundo

El número de hoy de *Nuevo Mundo*, es interesante en alto grado.

En el fragor del combate portada en color de Villegas; *Eulate* á bordo del «Iowa»; *Ordóñez* herido; planas artísticas del Estevan; *interview* con Daza; retrato del general Ríos, Comandante en jefe de las Visayas; ata-

que y defensa de Santiago de Cuba; *Carta de un soldado* por Florete y Banda; fotografías de las islas Canarias; restos del crucero *Reina Cristina*; fotografía del crucero *Meteoro*; la verbena del Carmen, por Navarrete, y otras actualidades artísticas y literarias.

España y Mac Kinley

Según telegrafian de Washington atribúyense al presidente de la República americana las siguientes palabras: «Deberíase esperar los acontecimientos que se puedan iniciar en España,» y añaden los despachos aliados que bien sea porque Mac Kinley quiere esperar, ó otras causas, el Gobierno de España se halla distanciado de tratar las condiciones de paz.

El cable de Santiago

La compañía del cable de Santiago dice que aquel cerróse al servicio por intervención de los norteamericanos, pero que ahora se pueden transmitir telegramas, aunque vayan cifrados tanto oficiales como particulares.

La paz á larga fecha

Comunican de Washington que un senador muy allegado a Mac Kinley ha afirmado que la paz con España no tiene esperanzas de que se haga hasta tanto que los norteamericanos hayan tomado la Habana.

La escuadra de Watson

Telegrafian que se activa la expedición de Watson y que se están cargando granadas macizas que perforan las planchas de 10 centímetros de espesor.

Ganga para los enfermos

El Oculista D. Juan J. Cucala garantiza cura y operaciones tal como prometerá, de lo contrario no cobrará honorarios. Las cataratas en menos de tres minutos las opera sin dolor.

Tortosa Cambios 3. (vulgo puente)

Oficial

En la barbería de don Enrique Gasulla, Angel 7, se necesita uno que sepa bien su obligación.

Buena ocasión

Hay para vender lanas procedentes de las reses de los montes de Benasal, á precios muy ventajosos. Darán razón en la relojería de la calle de la Rosa n.º 12.

Telegramas

ULTIMAS NOTICIAS

Correo de

la tarde

Martinez Campos y Polavieja

Madrid, 20.

—El general Martinez Campos hablando de las defensas de nuestro litoral, ha dicho que es ineficaz emprender ahora, como se hace, la fortificación de ciudades marítimas abiertas como Barcelona, Málaga y San Sebastián.

Más práctico sería al parecer del General, dejar esos puertos sin un sólo cañón; pues en tal caso no tendrían que sufrir agresión alguna, conforme á las prescripciones del derecho internacional.

Y si, á pesar de todo fuesen bombardeadas el mundo entero apoyaría forzosamente nuestras protestas.

El resultado de las obras de fortificación empezadas consiste en hacernos perder ese derecho de protesta, á cambio de unas cuantas baterías que no impondrán temor al enemigo, cuyo poder naval ofensivo está bien probado.

—El *Heraldo* niega que hayan formado varios periódicos una liga para enemistar al general Polavieja, quien regresa á Madrid obligado por la gravedad de las circunstancias y obedeciendo á una indicación en la que nadie tuvo que ver la prensa.

El general Polavieja, según el *Heraldo*, no viene dispuesto á compartir responsabilidades con liberales ni con conservadores.

Gran baratura

80mbrería "La Económica"

Antonio Delsors

3 Ciudad 3.—TORTOSA

Temporada de verano 1898

El dueño de este establecimiento ofrece al público en general, un gran surtido de sombreros de las mejores clases y alta novedad, procedentes de las más acreditadas fábricas del país y extranjeras, á precios sumamente baratos.

Sombreros de paja en blanco y colores varios, sombreros de castor y confortables, lo mismo que, un variadísimo surtido en gorras de todas clases y formas.

Visitad dicha casa y quedareis convencidos de que es la que vende más barato.

Se admiten toda clase de composturas. No equivocarse.

3 Ciudad 3.—TORTOSA

Fábrica de Contadores para gas

DE MEDIDA INVARIABLE

SISTEMA ARASA

Patente de invención en España y en el Extranjero

CON REAL PREVILEGIO

Después de largos años de estudios y desvelos podemos ofrecer á los consumidores un aparato perfecto, económico y mucha luz, hasta hoy no conocido, y que garantiza los intereses de la empresa y del público en general.

Fábrica: Genoveses, esquina Despuig, TORTOSA

